

Марат АХМЕТОВ: «Решать частные вопросы общего характера»

С Маратом Ахметовым мы встретились на излете уборочной кампании. Попробовали обсудить текущий аграрный год и не только. Представлять Марата Жумасултановича особо не стоит: он не только известный в области сельхозтоваропроизводитель, но и общественный деятель, меценат. К тому же еще и возглавляет региональный филиал Союза фермеров Казахстана.

— Марат Жумасултанович, начнем с главного – как проходит уборка в вашем хозяйстве?

— Завершили процентов на 85. Остались масличные, рапс и лен.

— Урожайность радует в этом году?

— Если сравнивать с прошлыми годами, то в этом по нам ударила засуха. Средняя урожайность если в прошлые годы держалась на уровне 18 центнеров с гектара, то в этом году по зерновым составила 14. По



удалось оставить. Предоставил жилье со всеми удобствами: огород, баня, горячая вода, служебная машина, ссуда. Но это единичный случай. Даже местной молодежи нет. Я каждый год объявляю гранты на учебу, на любую специальность. Педагог, мельник, зоотехник – отработай только два года и потом езжай куда хочешь. Никто не хочет возвращаться назад в село, один-два года отучились – уходят в другие программы.

— Как этот год аграрный оценивают ваши коллеги?

— Юг – положительно. Потому что в прошлом году им пришлось сложно. Аркалык, Аулиеколь, Камысты должны решить свои проблемы. Есть там хозяйства, которые получают и по 15 центнеров с гектара. Это средняя по области. И надо отдать должное, что несмотря на прошлогоднюю засуху, руководители этих хозяйств сохранили свои коллективы и работают.

— В этом году отменили обязательное страхование...

— Оно стало добровольным

неров с гектара, то в этом году по зерновым составила 14. По масличным в этом году 6–8 центнеров, а кое-где и три. А в прошлом стабильно было десять. Подсолнечник неплохой вроде стоит. Но опять же как уберут... По кормовым культурам тоже особа радости нет: 12–13 центнеров ячмень, овес – до 8 центнеров. Эти 60 дней жары с 25 мая, когда мы посеялись, и только 25 июля дождь пошел – сделали свое дело.

— То есть не угадали со сроками?

— Нет, так нельзя говорить. Мы всегда придерживаемся рекомендаций, которыми нас снабжает наука. Но и наука не может руководить погодой. Смотрите, в прошлом году была на юге области засуха, там собрали 2–3 центнера с гектара. Для нашей зоны такого, конечно, быть не может. Но все равно 38 градусов в течение полумесяца – тоже нонсенс. А на почве это уже 60–65 градусов. И вот только за счет майских дождей, когда выпало 100 миллиметров, в начале посевной, мы дотянули до летних дождей. Хотя уже и было поздно, по большому счету. В этом году же уборка началась на месяц раньше чем обычно, из-за обильных дождей во второй декаде августа в нашей зоне произошло прорастание на корню. Есть такая проблема. А там, где есть пророщенная пшеница, там нет числа падения...



— Ваша зона это...

— Я считаю так – Сарыколь, Узунколь, Мендыкара, Карабылык, часть Федоровского района Первая климатическая зона. Но в Карабылыке не было такого дождя, как у нас, они говорят.

— Цена на зерно ваши труды оправдывает?

— Стартовая цена хорошая. Там, где нет числа падения, закупки начинались с 70–75 тыс тенге за тонну. С высоким числом падения «хай-про», с клейковиной 27 и выше, с хорошей натурой цены начинаются от 90 тыс. Но прогноз такой, что цена будет расти, потому что большого урожая нет.

— Ну вас, как производителя, эта цена устраивает, вы вернули то, что вложили?

— С применением технологий – это хорошая цена. Если по зерновым мы вкладываем в гек-



тар около 40–50 тыс. Посчитайте сами. По масличным – по тому же льну нам предлагают уже около 200 тыс. тенге. Но у нас по льну урожайность небольшая. Взять три центнера с гектара, умножить на 190–200, отнять затратную часть, имея ввиду, что еще семена свои – в ноль бы выйти. По рапсу и подсолнечнику другая ситуация. Мы же сеем гибридами. Для нас если рапс тонну дает – уже выгодно сеять. В прошлом году рапс стоил 160 тыс. за тонну, сейчас – 180. Затратная часть около 60 и более. Вообще, доходная часть любого сельхозтоваропроизводителя должна составлять не менее 100 тыс. тенге с гектара. Для обновления техники, средств защиты с растений, удобрений – чтобы не лезть в кредиты, чтобы было как развернуться... А еще зарплата, а еще пандемия...

В этом году сельское хозяйство

не сокращало рабочие места, а наоборот, открывало. Кадров как не хватало, так и не хватает. Не только механизаторов, простых рабочих, которые на току просто бы подметали. Нет людей. При этом, согласно Посланию Президента, мы постоянно наращиваем фонд заработной платы. В этом году на 30% увеличили расценки! Тысяча тенге в час... И найти сложно хорошего кадра. Кадровый вопрос на селе все еще имеет место быть. Я, как и многие мои коллеги, на протяжении трех лет брал выпускников сельхозинституты по 10–12 человек. Через неделю они все разъезжались по домам. Все условия – жилье, питание. Хочешь порулить посевным комплексом за 400 тыс. долларов – пожалуйста. Не хотят на селе работать. Программа «Серпін» вроде должна была помочь – одного студента только

— Оно стало добровольным. Разъяснение по страхованию началось уже после того, как прошла посевная. Но аграрии так и до конца не поняли его смысл. Там было три этапа: посевная, середина лета и уборка. Я по своему хозяйству судил. У нас проблем с посевной никогда не было. Но примерно цена страхования 800 тенге с гектара. Для многих крестьян эта цифра неподъемная. Но в то же время у нас есть 3–4 хозяйства застраховались. В некоторых областях нет ни одного застрахованного хозяйства. Если честно, мы до конца в этой схеме не разобрались. Не можем понять: можем ли мы застраховать часть своих полей, не 100% – потому что нет средств. Потому что знаем свои поля.

— Что сегодня хочет Союз фермеров от государства, на какую поддержку он рассчитывает?

— Мы постоянно находимся в прямой связи с Правительством. Как член Палаты «Атамекен» сотрудничаю со всеми органами власти. Какие вопросы мы поднимаем? В первую очередь утильсбор.

— Отменить?

— Просьба отменить. Потом субсидии. Инвестсубсидии в 25%, которые мы получаем из республиканского бюджета, и 10% – из местного. Но этих 10% мы практически не видим. Мы знаем, что в местных бюджетах всегда не

«Предпочитаю заниматься конкретным делом...»



хватает денег. Поэтому выступаем с просьбой, чтобы объединить эти 25 и 10% и чтобы они выделялись из республиканского бюджета. Взять ту же ситуацию по гербицидам. В этом году в нашей области они субсидировались на 35%, в других – на 50%. Я этот вопрос задавал министру сельского хозяйства Омарову. Он сказал: мы все средства на эти цели отдали в местные бюджеты, поэтому все вопросы поднимайте там. Был вопрос и по инвестсубсидиям, которые не могли получить. Такое ощущение, что с прогнозированием и расчетами не складывается. Никто не знает, сколько сельхозтоваропроизводители вкладывают в технику, в землю. Тот же «Колдау» не принимает заявления, пока не выделят деньги. А пока деньги выделяются, все стоит в очереди. И ждут. И никто не знает, сколько кому субсидий нужно.

— Уже несколько лет обсуждается вопрос налогообложения сельского хозяйства. Тут тоже есть проблема?

— Лично у меня налоговая сидит уже три года. Друг другу что-то доказываем, считаем. Мы хотим единый аграрный налог. Уже все просчитано. Как и по субсидиям: произвел человек продукцию. Продал ее – вот на эту сумму дайте субсидию. Одно дело статистика, другое дело – реальные продажи, покупка техники или гербицидов, где все прозрачно.

Марат АХМЕТОВ, как и многие его однопартийцы, участвует в праймериз. Зачем это ему, человеку известному, авторитетному? Нам он об этом и рассказал...

— **Марат Жумасултанович,**

ные на улучшение жизни каждого мендыкаринца.

— **В первую очередь, какого района не коснись, всех заботит водоснабжение, дороги, газоснабжение. Как с этими вопросами обстоят дела в Мендыкаринском районе?**

— Что касаето дорог, то

нового специалиста, выраженную в условии обязательной отработки после обучения на предприятии не менее 3 лет.

Второе. Необходимо усилить материально-техническую базу учебных заведений, занимающихся подготовкой кадров для аграрного сектора. Специалисты

Летунова, ул. Пушкина; 2022 год – ул. Лермонтова, ул. Дружбы; 2023 год – ул. Павлова; ул. Байназарова; 2024 год – ул. Бексултанова, ул. Косаева; 2025 год – ул. Лермонтова, ул. Михайленко, ул. Летунова, ул. Подстанция).

• с.Первомайское (2022 год – ул. Парковая; 2024 год – ул. Тру-

— Как все это соотносится с органическим земледелием, мода на которое сейчас возросла?

— Органическое земледелие – это определенный набор тех же удобрений, сельхозтехники и оборудования, это борьба с сорняками. Да, продукция органического земледелия стоит дороже, но урожайность там ниже. Опять же, чтобы выйти с органикой на экспорт, нужно пройти большой и дорогой путь. Рентабельность вполне сравнима с органикой и неорганикой. Везде есть свои плюсы и минусы.

— **Марат Жумасултанович, помимо того, что работникам сельского хозяйства приходится заниматься текущими делами, им приходится решать и стратегические вопросы. Взять тот же утильсбор на сельхозтехнику. Ваше отношение к нему и отношение костанайских сельхозпроизводителей?**

— Мы выступили с предложением об отсрочке этого утильсбора, хотя бы на 2–3 года. Так же мы поступили и с химанализом почв. Уже стало легче. В этом году мы этот химанализ завершаем – 480 тенге один гектар, а три года назад я платил 9 долларов за гектар.

В этом и есть смысл нашего объединения – решать частные вопросы общего характера.

— Вы и так присутствуете на площадках Союза фермеров Казахстана, в Палате предпринимателей «Атамекен» и снова – в депутаты? Вы ведь и так представляли общественность Мендыкаринского района?

— Для решения проблем населения, аграриев, бизнеса нужны и важны разные площадки. Нужно подключать депутатов, общественников, бизнес. Сегодня все активные члены партии Nur Otan вовлечены в общепартийные выборы будущего актива партии, и я предлагаю свою кандидатуру в партийный список на выдвижение в депутаты областного маслихата.

— **Ваша трудовая деятельность началась в Мендыкаринском районе, который вы и представляете. Создали ТОО «Азат и Д», создали сотни рабочих мест...**

— Я не люблю красиво говорить, предпочитаю заниматься конкретным делом. Несмотря на свою занятость, всегда нахожу время для общественной деятельности. Наша партия в преддверии предстоящих выборов разработала 216 программ для каждого города и района нашей страны. Внимательно изучив программу партии по нашему району, могу заверить своих земляков, что в ближайшие 5 лет нас ждут реальные изменения, направленные

на решение трех проблем: вода, электричество, интернет. Водоснабжение – самый низкий показатель, в целом по республике. Что касается воды, тоже проблема. У нас качественным водоснабжением охвачен только райцентр и поселок Харьковский. И то там надо поставить станцию очистки воды. Что касается газа... мы ждали, что газопровод на столицу пройдет через нас и это бы решило наши проблемы. Но не случилось. Все эти проблемы в районе надо решать. Надо решать проблемы Мендыкаринского района как логистического. Нужны те же элеваторы, куда возить зерно.

Меня, как агрария, производственника, конечно, особо волнует первое направление программы «Экономически устойчивый район». И главным считаю первый пункт этого направления о создании новых рабочих мест. Я считаю, что главная проблема, которая должна быть решена в кратчайшие сроки, – это кадровый голод.

— **Что конкретно вы предлагаете?**

— Первое. Внутри программ занятости особое внимание уделить адресной подготовке кадров по заказу местных работодателей. При заключении договоров на трудоустройство предусмотреть персональную ответственность

приходят в хозяйство не подготовленные, требуется время на их переобучение. Возможно, госзаказ на их обучение нужно передавать непосредственно в хозяйство, чтобы у нас была возможность оплачивать наставничество, и тогда деньги на профессиональное образование будут использоваться по назначению, и качество обучения гарантированно будет высоким и применимым к реальной практике.

Одним из самых важных вопросов считаю вопросы развития дорожной инфраструктуры. Вынужден отметить, что строительство дорог не всегда радует качеством и сроками реализации проектов. Планы, намеченные в предвыборной программе партии, конечно, внушают оптимизм. Как депутат областного маслихата, буду прикладывать усилия для сокращения заявленных сроков.

В предстоящие пять лет партия будет добиваться:

– проведения ремонта дорог районного значения:

- в 2021–2023 годы – средний ремонт участка автодороги «Боровское–Узынагаш»;

- в 2023 году – подъезд к селу Харьковское;

- в 2024–2025 годы – подъезд к селу Каскат.

– проведения ремонта участков улиц населенных пунктов:

- с. Боровское (2021 год – ул.

дочная, ул. Рабочая, ул. Мира; 2025 год – ул. Островского, ул. Складская).

Со своей стороны, как член партии, предлагаю создать независимую партийную группу для осуществления общественного контроля над качеством ремонта и строительства дорог. Готов принять участие в создании и работе группы.

Важным считаю пункт программы партии по обеспечению сельчан питьевой водой. В ближайшие годы планируется довести обеспеченность населения Мендыкаринского района доступом к централизованному водоснабжению до 68,6%.

Уважаемые однопартийцы, земляки, я уверен, что взятые партией Nur Otan обязательства по всем семи направлениям будут исполнены. Но для этого нужны наша твердая гражданская позиция и личный вклад каждого. Только так мы сможем добиться изменений.

НАС ОБЪЕДИНЯЕТ ОБЩАЯ ЦЕЛЬ – ПОВЫШЕНИЕ УРОВНЯ ЖИЗНИ КАЖДОГО ЖИТЕЛЯ.

Я уверен и в том, что праймериз станет не только перезагрузкой нашей партии, но даст нам новые шансы использовать свой опыт и знания в реализации всех планов и задач. Призываю вас проголосовать за мою кандидатуру. Обещаю, что не подведу.